

逆境恰是企业成长的机会

记者 薛智谊

核心提示

“从短期来看，疫情对中国的制造业不会有太大冲击，但是把视野放到十几年、二十年之后，西方可能会与中国形成技术代差，这会对中国的经济发展造成严峻的挑战。从绝对值上来说，中国制造业可能会遭遇困难，但从与其他新兴市场国家对比的相对值来说，疫情对中国制造业的影响并不大。”

6月12日，外交学院世界政治研究中心主任施展在第22届中国浙江投资贸易洽谈会跨国产业链合作专场演讲时说了上述这段话。他的这番话，给了我们另一种视野去看待逆境和挑战。其实，好的企业正是通过一次次逆境来谋取更大的发展。

1 正如很多人在担心产业转移会给中国经济带来不利时，施展在他的著作《溢出》中却说：“从贸易战的背景来说，不是产业的转移而是溢出”一样。

“道路是曲折的，前途是光明的”，一想到有着一个光明的未来，当下所经受的艰难都无足轻重了。但疫情对经济的影响，不止是有目共睹，而且是感同身受。灾难让人焦虑，甚至有些灰心。商业经营受到冲击，每个人的生活亦是如此。过去的几年里，很多企业经营惨淡，利润微薄，这次疫情的爆发，让它们雪上加霜。随着疫情在海外的蔓延，加剧了人流物流受阻、产业链供应链断裂等风险，严重影响经济社会稳定发展。世界经济面临深度调整，主要国际组织均作出悲观预测，今年全球经济增长可能负增长3%，甚至陷入衰退。联合国贸发会更是预测全球外商直接投资在2020-2021年间将下降30%-40%。

危机面前，上至最高层，下至地方政府，都有推出切切实实帮助企业缓解困难的政策和措施，让企业感受到了暖意，也成为了企业在后疫情时期发展的信心来源之一。而且，浙江经济当下的能量和活力，足以给想战胜困难的人汲取勇气。宁波的块状经济发达，这些块状经济，企业分工明确、合作紧密，其优势在于专业化和协作，在于体制和机制创新。它灵活、敏捷、善于把握机遇。

而放眼浙江，2019年，浙江省GDP已突破6万亿元大关，外贸进出口总额首次突破3万亿元，对外直接投资连续三年保持120亿美元以上规模，稳居全国第三。涌现出一批像吉利、海亮、正泰、华立等行业领先、总部在浙江、产业布局完备、国际竞争力强的大型本土民营跨国公司。

疫情是一种突然的变化，面对突变，我们需要什么样的心态？在《留候论》中，苏东坡说：“古之所谓豪杰之士，必有过人之处。人情有所不能忍者，匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒。此其所扶持者甚大，而其志甚远也。”他认为，大勇之人是那种在突变面前不改色的人，也就是能保持冷静始终坚守本心的人。

2 伟大的企业，也应当立足于危机中，在走向未来中应对改变。不久前故去的“全球第一CEO”的杰克·韦尔杰在《商业的本质》中写道：大灾大难是罕见的，更多时候，公司之所以遭到创伤，是因为事先没有做好充分的应对准备，没有看到某个问题正在悄然走来。比如一个威胁自身竞争力的因素、一场文化变革、一项新

技术等。正如谷歌创始人拉里·佩奇说的那样：“在我看来，导致公司失败的最主要因素，是他们自己错失了未来。”

稻盛和夫曾在一篇题为《把萧条当作再发展的飞跃台》的文章中说，萧条越是严重，越是要咬紧牙关，坚忍不拔，下定决心，无论如何也要闯过这道难关。决不悲观，必须以积极开朗的态度应对难局。在这基础之上，重要的是要认识到“逆境也是成长的机会”。

“凡不能杀死你的，最终会使你更加强大”。尼采的这话，总是能给人一种力量。真正的企业家，一直以来就在身体力行这个道理，于风暴中逆风而行，本身就是他们的一种品格。

3 变化才会形成新的格局，变化才会倒逼创新。从这个意义上说，疫情是企业将危机转化为自我变革的契机。

2003年，非典引发了互联网消费的热潮，诞生了一批伟大的互联网企业。这次疫情，也同样促发了更多互联网化和数字化产业，在线办公、远程医疗……无数场景在现实世界真实上演。也同样地，生命科学以及健康产业，成为了当下人们的最大渴求。

不过，我们也要看到，全球化的当下，牵一发而动全身。变化和影响都是深层次、全方位的。施展在演讲时说得很清楚：“中国在中低端制造业上的成本优势并未受到实质影响。但是，在疫情中，西方国家开始从安全角度考虑问题，也会考虑重建安全产业，而安全产业往往能引领技术的前沿走向，西方进行技术迭代的效率比中国更高，从长远视角考虑，这可能会导致中国和西方形成技术代差，这是一个值得警惕的趋势。”

面对疫情带来产业链发展的重大不确定性，我们迫切需要坚韧不拔的精神，直面危机，需要准确识变、科学应变、主动求变，在危机中育新机、于变局中开新局，在“后疫情”时代积极布局全球，立于潮头，知难而上，改变自己，创新发展，真正实现高质量发展。

责任编辑 诸辰 美编 曹优静 校对 张波

正宗文山超细三七粉 特惠买一送五



三七被称为“金不换”，本次活动三七粉由云南省文山三七药物产业园直供，保证三七粉品质。本次活动三七粉由云南省文山三七药物产业园直供，保证三七粉品质。

郑重声明：本活动提供的所有三七粉都是原产地优质18头春七破壁打粉，2000目超细破壁打磨非常易于吸收。

1罐体验活动难以满足众多经济条件不佳，又想长期使用中老年朋友，本次厂家直供品质优，价格特别优惠：

1：三七粉一份为6罐（每罐260克）不

零售，只要支付1罐费用，剩余5罐完全免费赠送。2：每个家庭最多申请4份用量，购买2罐赠送12罐，还可以额外赠送一年量蓝莓叶黄素6瓶（蓝莓叶黄素供应1000盒送完为止）。3：打进电话的新老客户还可以免费赠送特级3年生8头春三七三七粉体验装一份，数量仅有200份送完为止。货到付款，不收快递费，免费送到家。

全国免费咨询热线：400-018-0661

品质保证 30天退换货保障
最终解释权依法归云南博尚生物技术有限公司所有